

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Олеси Дмитриевны Суриковой

«Лексические единицы с приставкой и предлогом без- в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты»

Специальность 10.02.01 – Екатеринбург, 2016

Диссертационное исследование О. Д. Суриковой, судя по автореферату, является заметным вкладом в изучение не только диалектологии (семантико-мотивационный аспект), но и этнолингвистики (сфера аксиоматики, прагматики). Оно посвящено изучению мельчайшего компонента структуры слова – предлога-приставки *без-*. При этом морфема *без* последовательно изучается в рамках слова, в составе тематических групп лексики (отсоматическая лексика), в словообразовательной паре, в этимолого-словообразовательном гнезде и в тексте разных фольклорных жанров. Обращение к фольклорным текстам и использование статистических данных по использованию *без-* образований в разных жанрах фольклора позволяет достоверно осуществить наблюдение над прагматикой произведений фольклора, что является приоритетным направлением современной лингвофольклористики. Все это в совокупности определяет актуальность предпринятого автором исследования и важность полученных выводов.

Автор устанавливает доминантные сферы производной лексики *без-* образований, устанавливает общие мотивационные закономерности для слов с приставкой *без-*, определяет значения наиболее продуктивных корней, участвующих с производстве лексем с приставкой *без-*, исследует аксиологические доминанты производных с префиксом *без-*.

Рассмотрение такого количества собственно деривационных проблем было бы более чем достаточным, если бы работа касалась только вопросов словообразования. Однако этнолингвистический подход к изучаемому материалу позволил автору выйти на значимые для русского общества проблемы категории ценности, нормы и антинормы, дивиантного поведения и т.д. В этом огромная ценность полученных автором результатов исследования.

Таким образом, работа О. Д. Суриковой показала, как углубленное изучение семантики префикса-предлога *без* может стать основой для выводов о значимом фрагменте языковой картины мира носителей традиционной культуры, поскольку, по словам автора, *без-* является базовым средством негации в русском языке, а значит, позволяет определить ценностные ориентиры народа-номинатора. Оригинальность работы состоит в ее

комплексном характере и этнолингвистическом подходе, позволяющем выйти на столь важные рубежи языкового сознания народа.

Такой всеобъемлющий анализ и широта затронутых лингвистическим исследованием общественно значимых проблем до сих пор никогда не наблюдались в русистике. Это оказалось возможным исключительно благодаря огромной источниковой базе диссертации, использованию автором всего корпуса производных слов с приставкой *без-*, извлеченных из всех подсистем общенародного русского языка, данных «книжной традиции, фактам древнерусского и старославянского языков, ономастики, инославянского материала (преимущественно восточно- и западнославянского)» (с. 4) (в качестве фона) и всех поэтических фольклорных жанров, а также благодаря использованию разнообразных подходящих для каждого случая особых методик анализа, которыми, кстати сказать, автор владеет блестяще. Кроме того, такой всесторонний комплексный подход позволил автору найти новые этимологические решения «темных» лексем (*беспелюка, бестуже, бесчестье, бескуражный, безгида, бесшаланый*) и скорректировать этимологию некоторых, не вызывавших у лингвистов сомнения общепризнанных этимологий. Эти ценные открытия автора доказывают правильность выбранной им методики анализа и определяют несомненную теоретическую значимость работы.

Особую важность исследование О. Д. Суриковой приобретает в связи с функциональным подходом к изучению лексических и принадлежащих разным фольклорным жанрам текстовых единиц. Надо сказать, что системность и функциональность в анализе материала – два самых важных принципа, которым автор никогда не изменяет. Именно эти принципы и помогают, на наш взгляд, достичь автору столь значимых результатов и получить нетривиальные выводы в исследовании поставленных проблем.

К числу несомненных достоинств автора принадлежит и умение не только анализировать, но и обобщать полученные результаты, находить общие закономерности и объяснять их.

Хотелось бы узнать, занимался ли автор изучением духовных стихов староверов, именно в духовных стихах этой конфессиональной группы, по нашему наблюдению, префикс *без-* представлен, хоть и не доминирует.

Диссертационное исследование Олеси Дмитриевны Суриковой «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без-* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты», судя по автореферату, является важным вкладом в изучение народной культуры, диалектного языка, этимологии и лингвофольклористики. Работа представляет собой самостоятельное научно-

квалификационное исследование, имеет несомненное научное и практическое значение в разработке актуальной проблемы современной лингвистики, вводит в научный оборот большой и разнообразный материал *без-* образований, в том числе и собранный автором самостоятельно в полевых условиях. Теоретические выводы автора отличаются доказательностью и убедительностью благодаря всеохватности исследования, его огромной источниковой базе, умелому использованию разных методик анализа, прекрасному владению теоретическим материалом и безупречному решению конкретных практических задач семантико-мотивационного и этнолингвистического анализа. Изложение материала отличается последовательностью и четкостью формулировок, аргументированностью и доказательностью выводов. Диалектный материал, представленный в диссертации, методики его анализа и выводы автора получают особую практическую и теоретическую значимость в связи с подготовкой дальнейших выпусков разнообразных диалектных словарей. Хочется выразить надежду на то, что диссертация будет опубликована в виде монографии, потребность в такого рода исследованиях в настоящее время чрезвычайно велика не только в русистике, но и в славистике и балтистике.

Судя по автореферату, диссертация Олеси Дмитриевны Суриковой «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без-* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты», выдвинутая на соискание ученой степени кандидата филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Олеся Дмитриевна Сурикова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Королёва Елена Евгеньевна,
кандидат филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
доктор филологии Латвийской Республики,
эксперт Латвийской академии наук
по славянскому языкознанию,
ассоциированный профессор
Центра Культурных исследований
Института Гуманитарных и социальных наук
Даугавпилсского университета
Vienības ielā 13, Daugavpilī, LV-5401
tālr. 65422180, 65422922, e-pasts du@du.lv
22 сентября 2016 г.

